

# ПЕРЕКРЁСТОК

## Сохранить верность себе

ОСТАТЬСЯ СОБОЙ, НЕ ОТСТУПИТЬ ОТ ПРИНЦИПОВ И УБЕЖДЕНИЙ, НЕ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ СОБСТВЕННОЙ ЛИЧНОСТИ ВОПРОКИ СОБЛАЗНАМ ИЛИ ОПАСНОСТЯМ – ОЧЕНЬ СЛОЖНО, А ЗАЧАСТУЮ – И ОЧЕНЬ СТРАШНО. НО ПОТЕРЯТЬ СЕБЯ – ГОРАЗДО УЖАСНЕЕ. ГЕРОЯМ КНИГ, О КОТОРЫХ СЕГОДНЯ ПОЙДЕТ РЕЧЬ В НАШЕЙ ТРАДИЦИОННОЙ РУБРИКЕ, УДАЛОСЬ СОХРАНИТЬ ВЕРНОСТЬ СЕБЕ. О ДОКУМЕНТАЛЬНОЙ ПОВЕСТИ СОВЕТСКОГО АВТОРА ВАСИЛИЯ ПЕСКОВА «ТАЕЖНЫЙ ТУПИК» И ХУДОЖЕСТВЕННОМ ПРОИЗВЕДЕНИИ ШВЕДСКОЙ ПИСАТЕЛЬНИЦЫ МАРИЭТТ ЛИНДСТИН «СЕКТА С ТУМАННОГО ОСТРОВА» РАССКАЗЫВАЕТ БИБЛИОТЕКАРЬ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ «АЛЫЕ ПАРУСА» ЖАННА НУРЖАНОВА.

### Просто – жизнь

Документальная повесть Василия Пескова «Таежный тупик» (18+) вышла в свет в 1990 году, – рассказывает Жанна Александровна. – Она посвящена семье староверов Лыковых. В начале восьмидесятых это имя было на слуху, историю о «таежных людях» страна узнала из публикаций в газете «Комсомольская правда». Читатели были поражены рассказом о Лыковых, которые много лет жили, никак не контактируя с «большим миром».

Сегодня молодежь едва ли знает что-то о Лыковых, поэтому приведем небольшую историческую справку. Глава семьи – Карп Иосифович Лыков – родился в сибирской старообрядческой общине. В 1929 году Лыковы вместе с другими семьями ушли еще дальше в тайгу – в верховье реки Абакан. В силу различных причин Лыковы все больше и больше отдалялись от «мирских» населенных пунктов и в итоге оказались глубоко в тайге. В 1946 году военные топографы обнаружили их вблизи реки Еринат, и Лыковы, опасаясь выселения, оставили обжитое место. А через два года с ними случайно встретилась группа туристов. И семья опять же сделала всё, чтобы избежать контактов с цивилизованным миром. В 1978 году геологи случайно обнаружили Лыковых при обследовании реки Большой Абакан.

Василий Песков, который посетил место, где обитали Лыковы, провел там некоторое время, познакомился с историей и бытом семьи, рассказал об этих людях подробнее.

### Побег из ловушки

Книга шведской писательницы Мариэтт Линдстин «Секта с туманного острова» (16+) была издана в 2020 году. Она представляет собой триллер, – говорит Жанна Нуржанова. – Главная героиня повествования – девушка по имени София, оказавшаяся в сложной ситуации. С одной стороны, вчерашняя выпускница университета вольна заниматься карьерой и самореализацией, а с другой – она не может прийти в себя после тяжелого разрыва с возлюбленным. Ее психологическое состояние осложняется и кибербуллингом со стороны бывшего парня.

На лекции нового духовного лидера Швеции – Франца Освальда – главная героиня книги оказалась случайно. Софией и её подружкой двигало больше любопытство, чем желание обрести просветление. Собственно, и речь-то шла о совсем простых, даже тривиальных вещах: экологически чистом питании, жизни на свежем воздухе в компании единомышленников. Но как всё это преподносилось! Молодой, харизматичный Франц Освальд будто бы раскрывал перед собравшимися секрет, способный сделать каждого человека счастливым. София была очарована его идеями, приятно удивлена вниманием и польщена приглашением лидера побывать в штаб-квартире организации «Виа Терра», расположенной на острове. Тем более что духовный лидер предложил ей работу в библиотеке. София отправляется на остров без тени страха: да, здесь нужно провести два года, однако

Семья Лыковых состояла из шести человек: глава семейства – Карп Осипович, его жена – Акулина и дети – Савин, Наталья, Дмитрий и Агафья. Они происходили из старообрядцев, которые после Никонианской реформы уходили в тайгу, в глухие места. Удивительно, что они смогли жить дедами избранным укладом в двадцатом веке. И даже в восьмидесятых не хотели покидать насиженного места, а главное – отказываться от своей жизни.

Лыковы добывали огонь из кресала, выращивали картошку, запасались кедровыми орешками, которые представляли собой и источник витаминов, и лекарство. Дни семейства проходили в трудах и в молитве. Лыковы – глубоко верующие люди, они отказались от благ цивилизации, говорили: «Нам это не можно». Они сталкивались с тяжелейшими испытаниями: голодом, нападениями диких животных, жестокими болезнями. Супруга Карпа Осиповича учила детей читать и писать, шила им одежду. Наравне с мужем она сшила и корчевала лес, занималась укладкой сруба, рыла погреб, выполняла другую тяжелую работу. Автор книги не смог познакомиться с этой женщиной: она умерла от «надсады» и тяжелого недуга.

– Рассказывая в своей книге о старшем из детей Лыковых – Савине, Василий Пе-

девушка полагала, что в любое время сможет его покинуть, но...

Первые впечатления Софии об острове – самые позитивные: прекрасная природа, тишина. Но постепенно она понимает, что попала в ловушку: Франц Освальд практикует жесткие методы управления организацией, которая больше выглядит как необычная религиозная община. Высокомерие и грубость по отношению к подчиненным-адептам для него – норма. А еще мастерски доказывает людям, на которых извергает свой гнев: они сами виноваты в произошедшем, они плохо работают, они ему совсем не помогают.

Сначала София не замечает или просто предпочитает не замечать тревожные звоночки. Она даже игнорирует слова некоторых людей о том, что попала в секту. Но со временем осознает: она оказалась в ловушке, как и все другие обитатели общины. Девушка понимает, что для сохранения себя, своей личности должна спастись – вырваться из этого ужасного места. Но совершить побег непросто: забор уже оплетен колючей проволокой, за попытку покинуть территорию организации – жестокие побои, большая часть из полусотни проживающих здесь людей настолько запуганы, что боятся даже возразить своему владыке.

Удалось ли спастись Софии? Чтобы узнать об этом – стоит прочитать книгу. Не хочется раскрывать сюжетные ходы, тем более что автор описала жизнь адептов на острове и метания главной героини не про-

### НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ



“Человек во Вселенной – пылинка. Но хочется ему на Земле счастья, радостей больших и маленьких. Судьба не всем улыбается. Девочке Агафье, рожденной в 1944 году, тут, на реке Еринат, судьба уготовила одиночество, от которого она не бежит – не может и не желает”.

сков отмечает, что мужчина был очень нетерпим к нарушению церковных обрядов и считал неправильным, что семья общается с геологами, – продолжает Жанна Александровна. – Большое внимание автор уделил Агафье Лыковой – самой младшей в семье, которая даже после смерти отца в силу своих убеждений отказалась жить «в миру». Василий Михайлович отмечает детскость и непосредственность этой уже взрослой женщины. Она умела радоваться солнцу, теплу, хорошей погоде, пению птиц. В ее мире не было места суете, а только ежедневные заботы, тайга, молитва и труд. Автор «Таежного тупика» также говорит о стойкости и кротости Агафьи. На вопрос, как же ей удалось пережить то или иное испытание, женщина неизменно отвечала: «Я молилась».

В целом же жизнь обитателей таежного тупика описывается Василием Песковым с таким огромным пониманием, сочувствием и уважением, что читатель и сам проникается симпатией к этим людям, начинает сопереживать им, восхищаться их жизнестойкостью и верой в Бога.

“Когда человек перестает отрицать прошлое, исчезает множество комплексов”.

сто увлекательно, а с правдоподобием.

– Реалистичность книги – неудивительно: Мариэтт Линдстин сама пережила подобное тому, о чем написала, – объясняет Жанна Александровна. – Двадцатилетней девушкой она вступила в ряды последователей церкви саентологии и переехала в Америку. На своем опыте поняла, что изначально каждого нового адепта принимают радушно, с любовью. Жертве секты какое-то время кажется, что он обрел не просто единомышленников или преданных друзей, а новую семью, которая ценит его. Но это лишь притворство. И вскоре человек оказывается в ловушке, его психика подорвана. Не каждый может вырваться, поскольку из-за разрушительного психологического воздействия уже не верит в себя. Дело осложняется еще и тем, что в секты, как правило, попадают изначально надломленные люди, проживающие тяжелейшие периоды своей судьбы.

Тем не менее самой Мариэтт Линдстин удалось вырваться из секты саентологов и вернуться к себе на родину – в Швецию. Женщина задумала свой роман как предостережение.

Марина КИРСАНКИНА.

### ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Если на садовом участке появился заражённый картофель

Новотройчанка Екатерина Васильевна Павлова в письме в редакцию сообщает о том, что в этом году ее семья на своем садовом участке впервые столкнулась с зараженным картофелем, который приобрели в качестве семенного материала. Как обезопасить садовый участок от заражения – спрашивает наша читательница. За комментарием мы обратились к специалистам Орского межрайонного отдела Управления Россельхознадзора по Оренбургской области. И вот какой получили ответ.

– Речь идет о бурой бактериальной гнили картофеля – одной из опаснейших болезней, вызванных бактерией *Ralstonia solanacearum*. Это карантинный объект для Российской Федерации. Проявляется преимущественно в регионах с теплым климатом, но в последнее время отмечалась и в средней полосе России. Оптимальные условия развития бактерии – при 27°C.

Основным источником бурой бактериальной гнили является зараженная почва, в которой возбудитель способен сохраняться длительное время. Заболевание особенно интенсивно развивается в условиях повышенной влажности почвы. Проникнув в надземные части растения, бактерии в них быстро размножаются, проникают в сосуды и заполняют их бурой слизистой массой, что и вызывает увядание.

Первые симптомы заболевания – увядание листьев на концах ветвей. Увядшие листья вскоре становятся палево-зелеными или бронзового оттенка, после чего скручиваются и отмирают. На сильно пораженных растениях заметны потемнения проводящих пучков на срезе стебля около уровня земли.

Сильно поражаются клубни. Первые симптомы на поверхности не заметны, однако на срезе можно заметить коричневые окружности. На начальном этапе заражения на срезе клубня из пораженных мест выделяется клейкая белая слизь. При хранении пораженные клубни гниют с неприятным запахом.

Для борьбы с бактериальным вилтом (увяданием): не сажайте картофель на пораженных почвах, сажайте здоровые семенные клубни, уничтожайте сорняки, соблюдайте осторожность при резке картофеля – нож после резки каждого клубня следует стерилизовать, обрабатывайте клубни перед посадкой протравителями, уничтожайте ботву перед уборкой, соблюдайте севооборот. Лучшие предшественники – пшеница, многолетние травы, зернобобовые, вико-овсяная смесь, свекла. Плохие предшественники – капуста, морковь, томаты, лук. Убирайте полностью созревший картофель, просушивайте его, семенные клубни хорошо озеленить осенью, выращивайте устойчивые сорта.

Свои вопросы задавайте по телефону: 67-16-42

